Compito di Fisica per CdL Farmacia  e CdL CTF

19 settembre 2011 – A. Lascialfari
Esercizio 1

Il grafico in figura mostra l'andamento della forza in funzione della posizione per una forza conservativa parallela all'asse x.  Un oggetto di massa M = 300 g viene posto con velocità iniziale nulla nel punto di coordinate x = 0. (a) Quanto lavoro compie la forza F quando l'oggetto si sposta dal punto x = 0 al punto x = A indicato in figura ? (b) Quanto vale la velocità dell'oggetto in x = A ? 
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Esercizio 2

Un aereo in fase di decollo impiega circa 40 s per raggiungere la velocità di decollo di 300 km/h. Quanto valgono l'accelerazione (supposta costante) e lo spazio percorso prima del decollo?

Esercizio 3

Un circuito idraulico è costituito da due tubi collegati come in figura in cui scorre acqua con una portata di 5 cm3/s. Il tubo A (di raggio 1 cm) è lungo 5m mentre il tubo B (di raggio 2mm) è lungo 10m. Trascurando la viscosità dell'acqua (Bernoulli): (a) quanto valgono le velocità nei tubi A e B ? (b) quanto vale la differenza di pressione fra l'inizio del tubo A e la fine del tubo B ? (densità dell’acqua = 103 kg/m3)
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Esercizio 4

0.2 moli di gas perfetto monoatomico compiono la trasformazione indicata in figura. Calcolare: (a) le temperature TA , TB e TC ; (b) il lavoro totale compiuto LA-C . [costante dei gas = 0.082 l(atm/(mol(K) ]
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Esercizio 5

Tre cariche positive di 1 (C ciascuna sono poste ai vertici di un triangolo equilatero di lato a=10 cm. (a) Si trovi l'energia elettrostatica di questo sistema di cariche, vale a dire il lavoro che è stato necessario per realizzare questa configurazione; (b) Se una carica positiva q0 = 1 nC viene posta al centro del triangolo, si trovi la forza risultante che viene esercitata su questa carica dalle altre tre cariche positive.
SOLUZIONI COMPITO DEL 19/09/2011
Esercizio 1
[image: image4.png]a) Quanto vale il lavoro da = =0 ad = = A7
11 lavoro compiuto da una forza & definito come
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Per caleolare il lavoro devo quindi caleolare 'integrale della forza.
In questo caso mi viene fornito il grafico di F'(z) quindi posso calcolare lintegrale graficamente.
Per calcolare graficamente Dintegrale devo calcolare I'area sottesa dalla eurva F(z) fra i due

estremi di integrazione (in questo caso ¢ = 0 e z = A)

3N (15m —0)— 1N (25m —15m) =35J

Lo-a
b) Quanto vale la velocith per z = A7
« La velocita b definita come
i
dt

o
i
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Utilizzando il teorema dell'energia cinetica il calcolo & molto piti rapido e lineare.




Esercizio 2

[image: image6.png]¢ Quanto vale 'accelerazione media (supposta costante)?

Liaccelerazione media ¢ definita come

Questa & una equazione vettoriale.

In questo caso il moto & lungo una retta, quindi 'equazione pub essere scritta per la sola com-
ponente lungo la. direzione del moto
v -
an =I5

Dalla definizione si ricava quindi che in questo caso I'accelerazione vale:
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[image: image7.png]* Quanto vale lo spazio percorso prima del decollo?

Lo spazio percorso & dato dalla distanza fra la posizione finale e quella iniziale.
S =2(t) - 2(t,)

Per calcolare lo spazio & necessario conoscere la posizione dell'acreo al tempo ¢ = 40 Le
equazioni che descrivono la posizione in funzione del tempo sono dette equazioni del moto.

~ Quali sono le equazioni del moto dell’acreo?
L'aereo sta accelerando. 11 testo dice di considerare I'accelerazione costante.

Le equazioni del moto nel caso di un moto uniformemente accelerato sono date da
o = o 1 2
F(t) = o — Dot — 1) + 5t — to)
E’ una equazione vettoriale.
In questo caso avendo un moto lungo una sola direzione, considero la sola componente
lungo la direzione del moto.
1 2
2(t) = 2, — v(t — 1) + 5alt — t,)

Lo spazio percorso quindi in questo caso (v, = 0) sara dato da

it — 1,)%

Numericamente




Esercizio 3

[image: image8.png]a) Quanto valgono vy e vp?
La velocita media del liquido & legata alla portata dalla relazione

_Q
-5
La portata nel tubo & nota, la sezione del tubo puo essere ricavata dal raggio:
S=nr?
In questo caso quindi:
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[image: image9.png]b) Quanto varrebbe Py — Pp trascurando la viscosit dell’acqua?
Se posso ignorare la viscosita dell'acqua (ossia la dissipazione di energia), posso utilizzare
Bernoulli (cons. energia per unita di volume)

1
Pt dgh 4 5 = cost
L'energia per unita di volume in A deve essere uguale all'energia per unité di volume in B quindi
1.2 1,2

Pa+dgha+ 5dvi = Po -+ dghs + 5o

da cui in base ai dati del problema.
1 1
Pa— Pp=5d(vh— i) = 5 10%kg/m’ ((0.4m/s)* - (0.016m/s)*) =80 Pa

La pressione in B & leggermente diminuita perché & aumentata Ienergia cinetica per unita di
volume.




Esercizio 4

[image: image10.png]a) Quanto valgono le temperature Ty, Tp e Tc7
Si tratta di un gas perfetto, per cui deve valere la legge dei gas perfetti

PV

nRT

da cui

Pi

TaR

per calcolare T ho quindi bisogno di conoscere il numero di moli (n) la pressione (P) ed il volume

V)

1 valori di pressione non vengono dati in forma numerica ma devono essere ricavati dal grafico,
Utilizzando i dati della tabella:

PV 2atm-2¢
an Ty= = 24K
P latw[ TV] AT MR T 0.02moli0.052 atm/mole K *

X 2 2

B 1 4 Latm-40 .
—— = 2UK
A 3l s 0.02meli 0.052¢ atm/mole K *
3atm-5¢ e

0.02 mol 0.082¢ atmn /mole K




[image: image11.png]¢) Quanto vale il lavoro compiuto dal gas nella trasformazione 4 — B — C'7
1l lavoro compiuto da un gas & definito come

Lone = /A “ pav

Liintegrale di una funzione & dato dall'area al di sotto della curva. Avendo il grafico di P(V)
posso calcolare Iintegrale graficamente scomponendola. ad esempio in un rettangolo (base da 2
a5 Cealtezza da 0 a 1 atm) e due triangoli (il primo con base da 2 a 4 £ e altezza da 1 a 2 atm;
il secondo con base da 4 a5 £ e altezza da 1 a 3 atm)

Lapc =(5-2)0 (1-0)atm+3(4—2)€- (2~ atm+ 45— 1)~ (3 - 1) atm

= 5tatm = Spkem® - 10°Pa = 5007

1l lavoro compiuto dal gas & positivo (il volume & aumentato)




Esercizio 5

[image: image12.png]a) L'energia elettrostatica & data dalla somma di tre termini tutti uguali tra loro:

U= 3-(&%’) = 3.(9-10°- (10°°)2/0.1)) = 027 J
b) Per ragioni di simmetria il campo elettrico al centro del triangolo & nullo,
quindi la forza sulla carica negativa & anch’essa nulla.
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